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Niederschrift 
über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Gemeinderates 

der Gemeinde Wimmelburg 
_________________________________________________________ 

 

 
Anwesend: 

Vorsitzender 

Herr Andreas Zinke  

Mitglieder 
Herr Henry Ansorge  
Herr Ingo Bodtke  
Herr Wolfgang Brandt  
Herr Michael John  
Herr Jürgen Müller  
Herr Michael Pulst  
Herr Dirk Schlotter  
Herr Ralf Vogler  
Herr Hans-Joachim Zinke  

Verwaltungsbedienstete 
Frau Doreen Dienemann  
Frau Kathleen Luz  
Herr Uwe Zöllner  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Stefan Engler  
Herr Marcus Etzrodt  
Frau Nicole Wollschläger  

Verwaltungsbedienstete 
Herr Lars Hesse  
Frau Claudia Renner  
 
 

Sitzungsdatum: Donnerstag, den 27.07.2023 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende 20:50 Uhr 

Ort, Raum: 06313  Wimmelburg, Gemeindeamt, Hauptstraße 73 
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Protokoll: 
 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Der Bürgermeister eröffnete die Sitzung und begrüßte alle anwesenden Gemeinderäte sowie Herrn 
Strobach, den Bürgermeister der Gemeinde Blankenheim und die Mitarbeiter der Verwaltung. 
 
 
 
zu 2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
 
Der Bürgermeister stellte die Ordnungsmäßigkeit der Einladung fest. Mit 10 von 13 Gemeinderäten 
zu Sitzungsbeginn war der Gemeinderat beschlussfähig. 
 
 
 
zu 3 Änderungsanträge zur vorliegenden Tagesordnung und Feststellung der Tages-

ordnung 
 
Änderungsanträge zur Tagesordnung lagen nicht vor.  
 
Die Tagesordnung wurde in der vorliegenden Form festgestellt. 
 
 
 
zu 4 Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung vom 27.04.2023 
 
Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung vom 27.04.2023 wurden nicht geltend ge-
macht.  
 
Die Niederschrift ist somit genehmigt. 
 
 
 
zu 5 Bekanntgabe der Ergebnisse der Beschlussvorlagen des nichtöffentlichen Teiles 

der letzten Sitzung vom 27.04.2023 
 
Herr Zinke gab den Beschluss Nr. WIM/BV/080/2023- Umsetzung Model "MIDEWA 2023" aus dem 
nichtöffentlichen Teil der letzten Sitzung bekannt. 
 
 
 
zu 6 Bericht über den Bearbeitungsstand der Beschlüsse und Festlegungen der letzten 

Sitzung vom 27.04.2023 
 
Herr Zinke berichtete wie folgt über den Bearbeitungsstand der Beschlüsse und Festlegungen der 
letzten Sitzung vom 27.04.2023: 
 
Öffentlicher Teil: 
 
Zu TOP 10 
Friedhofssatzung der Gemeinde Wimmelburg 
Vorlage: WIM/BV/069/2022 
Und 
Zu TOP 11 
Friedhofsgebührensatzung der Gemeinde Wimmelburg 
Vorlage: WIM/BV/070/2022 

Beide den Friedhof betreffende Satzungen wurden im Kommunalanzeiger 07/2023 veröffentlicht. 
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Zu TOP 12 
2. Änderung der Straßenreinigungsgebührensatzung von 2016 
Vorlage: WIM/BV/078/2023 
Die Satzung wurde ausgefertigt, im Amtsblatt 06/2023 veröffentlicht und die Bescheide Anfang Juli 
verschickt. 
 
 
Zu TOP 13 
Vergabe Wasserkonzession: Konzessionsvertrag zwischen Gemeinde und Wasserversorger 
Vorlage: WIM/BV/079/2023 
Der Beschluss wird derzeit umgesetzt. 
 
 
Zu TOP 14 
Änderung der Satzung über die Entschädigung für ehrenamtliche Tätigkeit der Gemeinde Wimmel-
burg 
Vorlage: WIM/BV/082/2023 
Die Satzung wird im Kommunalanzeiger 08/2023 veröffentlicht. 
 
 
Zu TOP 15 
Beschlussfassung über die Vorschlagslisten für die Wahl der Schöffen für die Strafgerichtsbarkeit des 
Amtsgerichtes Eisleben und des Landgerichtes Halle für die Amtsperiode von 2024 bis 2028 
Vorlage: WIM/BV/083/2023 
Die Auflegung der Vorschlagsliste ist vom 15.06. bis 22.06.2023 erfolgt und an das Amtsgericht wei-
tergeleitet. 
 
 
Zu TOP 16 
Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
Pkt. 2 parkende Fahrzeuge – Obere Hauptstraße  
Für den Bereich liegen nach Auskunft des FD Bauverwaltung Bereich Liegenschaften keine Pachtver-
träge vor. 
Nach einem Gespräch des Außendienstes vor Ort teilten Anwohner und auch Herr GR Zinke mit, dass 
die Anwohner in diesem Bereich vor mehr als 20 Jahren Teile des öffentlichen Bereiches auf eigene 
Rechnung befestigt haben. 
Hier soll es laut Herrn GR Zinke eine schriftliche Genehmigung geben, welche er jedoch nicht mehr 
habe. 
Auf Nachfrage liegen diese dem FD Bauverwaltung ebenfalls nicht vor. 
Es wurde versucht, zu einem weiteren Anwohner und ehemaligen Gemeinderat telefonisch Kontakt 
aufzunehmen, um den Inhalt dieser Genehmigung in Erfahrung zu bringen. Dies war jedoch noch 
nicht erfolgreich. 
Ein anderer betroffener Anwohner will demnächst durch bauliche Veränderungen eine Einfahrt zu 
seinem Grundstück schaffen. 
Die Straßenverkehrsordnung schreibt in § 2 Abs. 1 vor, dass Fahrzeuge die Fahrbahnen benutzen 
müssen. 
Damit ist ein Befahren des Grünstreifens nicht gestattet. Jedoch ist die Fahrbahn in dem Bereich so 
schmal, dass bereits für die Zufahrt zu den Grundstücken der Grünstreifen befahren werden muss, da 
hier die Radien sonst nicht ausreichen. 
Da die Befahrung und Benutzung der Grünfläche langjährig geduldet wurde, sollte hier gemeinsam mit 
dem FD Bauwesen eine dauerhafte Regelung für die betroffenen Grundstücke getroffen werden, wel-
che auch mögliche Wechsel der Grundstückseigentümer und die Regelung zur Haftung bei Schäden 
beinhaltet. Möglich wäre dies gegebenenfalls durch Nutzungsverträge, deren inhaltliche Gestaltung 
noch zu prüfen ist. 
 
GR Zinke informierte, dass die Straßenverkehrsteilnehmer in diesem Gebiet teilweise mit hohen Ge-
schwindigkeiten unterwegs sind. Es soll geprüft werden, ob eine Geschwindigkeitsbegrenzung von    
30 km/h möglich ist.  
- verantwortlich: FD Ordnung und Sicherheit - 
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Pkt. 3  Pumptrackstrecke 
Eine entsprechende Beschlussvorlage zur Spendenannahme ist Bestandteil der heutigen Sitzung. 
 
 
Nichtöffentlicher Teil: 
 
Zu TOP 17 
Umsetzung Model "MIDEWA 2023" 
Vorlage: WIM/BV/080/2023 
Die Gesellschafterversammlung hat zwischenzeitlich die Beschlüsse gefasst. Das "Model 2023" wird 
nunmehr durch die MIDEWA umgesetzt. 
 
 
Zu TOP 18 
Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
Pkt. 1 Grundstücksverkauf „Zum Hirsch“ 
Da Baumfällarbeiten erst im Herbst wieder erlaubt sind, erfolgt die Beschlussfassung auch erst ab 
diesem Zeitpunkt. Eine entsprechende Vorlage wird erarbeitet. 
 
 
Pkt. 2  Reinigung Dachrinne alte Schule 
Angebote wurden angefordert. Arbeiten werden ausgeführt. 
 
 
Pkt. 3  Stellenausschreibung Wirtschaftshof 
Der Beschluss zur Neubesetzung der Stelle ist Bestandteil der heutigen Sitzung. 
 
 
 
zu 7 Informationen zu Eilentscheidungen des Bürgermeisters gem. § 65 (4) KVG LSA 
 
Eilentscheidungen wurden zwischenzeitlich nicht getroffen. 
 
 
 
zu 8 Fragestunde der Einwohner 
 
Es waren keine Einwohner anwesend. 
 
 
 
zu 9 Annahme von Spenden - Projekt Pumptrack 

Vorlage: WIM/BV/086/2023 
 
Ausführungen und Diskussion: 
Der Bürgermeister erläuterte die Beschlussvorlage.  
Die Gemeinde Wimmelburg hat Spenden in Höhe von insgesamt 4.655 €, zweckgebunden für den 
Bau einer Pumptrack in der Gemarkung Wimmelburg, erhalten. 
Für Spenden über 100 € ergibt sich eine Gesamtsumme von 3.822 € (siehe Anlage). Über diese 
Summe ist ein Beschluss des Gemeinderates notwendig. 
Eine Spendenquittung wird durch die Verwaltung ausgestellt. 
Diskussionsbedarf bestand nicht. Nachfolgender Beschluss wurde einstimmig gefasst. 
 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat Wimmelburg beschließt die Annahme von Spenden i.H.v. 3.822 € gemäß bei-
gefügter Spendenliste. 
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Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend : 10 
dafür : 10 
dagegen :  0 
Enthaltung :  0 
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
: 

  
0 

 
 
 
zu 10 Klage gegen Kreisumlage 2023 

Vorlage: WIM/BV/087/2023 
 
Ausführungen und Diskussion: 
 
Durch den Bürgermeister wurde mitgeteilt, dass der Landkreis die Festsetzungsbescheide für die 
Gemeinden zurückgenommen hat. Grund dafür waren mögliche Klageverfahren durch die Gemein-
den. Daher bat der Landkreis die Gemeinden, auf die Klagen zu verzichten, versprach aber gleichzei-
tig, sich für eine verbesserte Finanzierung der Gemeinden auf Landesebene einzusetzen. 
Durch die Aufhebung der Festsetzungsbescheide fällt für die Gemeinden die Rechtsgrundlage einer 
Klage weg. Die Beschlussvorlage zur Klageerhebung wird daher zurückgezogen bzw. zurückgestellt, 
bis ein neuer Bescheid vorliegt. 
 
 
Beratungsergebnis: 
Die Vorlage wurde vom Bürgermeister zurückgezogen bzw. zurückgestellt, da die Rechtsgrundlage für 
ein Klageverfahren weggefallen ist. Eine Entscheidung erfolgt erst nach Vorliegen des neuen Be-
scheides. 

- verantwortlich: FD Zentrale Dienste und Finanzen -  
 

Zurückgestellter Beschlussvorschlag: 
 
Der Gemeinderat beschließt, gegen den Festsetzungsbescheid zur Kreisumlage 2023 des Landkrei-
ses Mansfeld-Südharz Klage beim Verwaltungsgericht Halle zu erheben und die Rechtsanwaltskanzlei 
Dombert hierzu mit der anwaltlichen Vertretung der Gemeinde zu beauftragen.  
 

 
 
 
zu 11 Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
 
Von den Anwesenden wurden folgende Sachverhalte angesprochen: 
 

1. Schaukästen vor dem Gemeindeamt 
Der GR Müller informierte, dass der Schaukasten mit der Wanderkarte nicht mehr ansehlich 
ist. Er müsste erneuert werden. Nach kurzer Diskussion ordnete Herr Zinke den Bauhof an 
diesen abzubauen. 
GR Zinke gab bekannt, dass die Scheibe im Schaukasten für die öffentlichen Bekanntma-
chungen erneuert werden muss. 
- verantwortlich: FD Zentrale Dienste und Finanzen -  

 
2. Baumfällung Naturlehrpfad Eislebener Straße 

Der Bürgermeister informierte, dass der letzte Sturm einen Baum entwurzelt hat und dieser 
an einem anderen lehnt. Die Gefahr, dass dieser auf ein nebenstehendes Wohnhaus fällt ist 
groß. Ein entsprechendes Angebot der Firma Milus Garten & Landschaftsgestaltung liegt be-
reits vor. Der Auftrag wurde ausgelöst. 
- verantwortlich: FD Ordnung und Sicherheit – 
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3. Graben am Norma-Markt 
Der GR Vogler fragte, wer für die Reinigung des Grabens am Norma verantwortlich ist. Die-
ser ist verschmutzt und muss gereinigt werden. GR Zinke meinte, dass die Reinigung durch 
den Abwasserzweckverband erfolgten muss. Der Bürgermeister antwortete, dass der Gra-
ben der Gemeinde gehört und bat die Verwaltung dies zu prüfen und Kontakt mit dem AZV 
aufzunehmen. 
- verantwortlich: FD Bauverwaltung - 

 
4. Erdfall L225 Wimmelburg – Wolferode 

Der Bürgermeister fragte, ob der Verwaltung bereits Informationen zu einem Termin vorlie-
gen. 
- verantwortlich: FD Bauverwaltung - 

 
 
Der öffentliche Teil der Sitzung wurde um 19:57 Uhr geschlossen. 
 
 
 
zu 16 Bekanntgabe der Beschlussergebnisse des nichtöffentlichen Teiles der Sitzung 
 
Es waren keine Einwohner anwesend. 
Die Bekanntgabe der Beschlussergebnisse erfolgt zur nächsten Gemeinderatssitzung bzw. ortsüblich 
im Kommunalanzeiger. 
 
 
 
zu 17 Schließung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Die Sitzung wurde um 20:50 Uhr durch den Vorsitzenden geschlossen. 
 
 
 
 
 
gez.Andreas Zinke    gez. Doreen Dienemann 
Vorsitzender    Protokollführer 
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